Konsultacje projektu Programu Rozwoju Roztocza - województwo lubelskie wraz z prognozą oddziaływania na środowisko 
Informacja w przedmiocie konsultacji
Zarząd Województwa Lubelskiego działając w oparciu o art.19a ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju  (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 324 z późn. zmianami) oraz art. 39 ust. 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2020 r. poz. 283, z późn. zm.),  podaje do publicznej wiadomości informację o rozpoczęciu konsultacji społecznych oraz kontynuacji procedury udziału społeczeństwa w ramach strategicznej oceny oddziaływania na środowisko projektu Programu Rozwoju Roztocza - województwo lubelskie wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko.  

1. Przedmiot konsultacji
Przedmiotem konsultacji jest projekt Programu Rozwoju Roztocza - województwo lubelskie oraz Prognoza oddziaływania na środowisko projektu Programu. 
2. Podmioty uprawnione do składania opinii i uwag w ramach konsultacji
Wszyscy zainteresowani, w tym jednostki samorządu terytorialnego, partnerzy społeczni i gospodarczy 
4. Termin rozpoczęcia i zakończenia konsultacji
Konsultacje w przedmiotowej sprawie będą prowadzone w terminie od dnia 7  sierpnia 2024 r. do dnia 13 września 2024 r.
5. Forma przeprowadzenia konsultacji
Dokumentacja (projekt Programu oraz Prognoza oddziaływania na środowisko):
a) jest dostępna na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubelskiego: w Biuletynie Informacji Publicznej w zakładce „Konsultacje społeczne” oraz na dedykowanej stronie www.roztocze.lubelskie.pl; 
b) jest wyłożona do wglądu w Departamencie Strategii i Rozwoju, Urząd Marszałkowski Województwa Lubelskiego w Lublinie, ul. Artura Grottgera 4, 20-029 Lublin (IV piętro, p. 449). 
Uwagi i wnioski można składać:
· drogą elektroniczną na adres: roztocze@lubelskie.pl, bez konieczności opatrywania ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym; w tytule wiadomości prosimy wpisać „Konsultacje PRR”; 
· pisemnie przesyłając na adres pocztowy: Departament Strategii i Rozwoju, Urząd Marszałkowski Województwa Lubelskiego w Lublinie, ul. Artura Grottgera 4, 20-029 Lublin (decyduje data wpływu do Urzędu), z dopiskiem na kopercie „Konsultacje PRR”;
· ustnie do protokołu w Departamencie Strategii i Rozwoju Urząd Marszałkowski Województwa Lubelskiego, ul. Artura Grottgera 4, 20-029 Lublin, (po uprzednim telefonicznym uzgodnieniu terminu - tel. 081 44 16 545).
Rozpatrzone będą tylko uwagi zgłoszone na formularzu, którego wzór został zamieszczony w dokumentacji sprawy, oraz te zgłaszane osobiście. 
Uwagi i wnioski zgłoszone po dniu 13 września 2024 r. zostaną pozostawione bez rozpatrzenia.
6. Organ właściwy do rozpatrzenia uwag i wniosków 
Zarząd Województwa Lubelskiego 
7. Dokumenty do pobrania
Projekt Programu Rozwoju Roztocza - województwo lubelskie
Prognoza oddziaływania na środowisko
Formularz zgłaszania uwag
Klauzula informacyjna o przetwarzaniu danych osobowych



