Uzasadnienie

do uchwały Sejmiku Województwa Lubelskiego 
w sprawie odpłatności za korzystanie z nauki w szkołach prowadzonych przez Samorząd Województwa Lubelskiego przez osoby niebędące obywatelami polskimi


Przedmiotem regulacji jest określenie przez Sejmik Województwa Lubelskiego: wysokości odpłatności za korzystanie z nauki oraz za kształcenie ustawiczne w formie kwalifikacyjnych kursów zawodowych przez osoby niebędące obywatelami polskimi, sposobu wnoszenia opłat i możliwości całkowitego lub częściowego zwolnienia z odpłatności w szkołach policealnych
 i kolegium pracowników służb społecznych
 prowadzonych przez Samorząd Województwa Lubelskiego, po reformie ustroju szkolnego – art. 165 ust.6 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (Dz. U. z 2017 r. poz.59, z późn. zm.). 

Osoby niebędące obywatelami polskimi korzystające z nauki, niewymienione w art. 165 ust. 3 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (Dz. U. z 2017 r. poz. 59 i poz. 949) mogą korzystać z nauki na zasadach odpłatności w szkołach, publicznych policealnych i w kolegium pracowników służb społecznych a także korzystający z kształcenia ustawicznego w formie kwalifikacyjnych kursów zawodowych
, będą ponosili odpłatność. W projekcie uchwały określono ją, jako średnie koszty kształcenia w: 

1)
szkołach (oddziałach) policealnych dla młodzieży - 3 000 złotych za semestr; 

2)
szkołach (oddziałach) policealnych dla dorosłych - 2 000 złotych za semestr;
3)
kolegium pracowników służb społecznych – 3 000 złotych za semestr;
4)
kształceniu ustawicznym za kwalifikacyjne kursy zawodowe – 4 000,00 złote za jeden kurs.

Określono sposób wnoszenia opłat – wnoszone będą w terminie 14 dni roboczych od dnia rozpoczęcia semestru w przypadku form szkolnych oraz w terminie 14 dni roboczych od dnia rozpoczęcia kursu zawodowego w kształceniu ustawicznym. Opłaty będą wnoszone na właściwy rachunek bankowy szkoły lub Kolegium Pracowników Służb Społecznych w Lublinie i stanowić będą dochód budżetu Województwa Lubelskiego.

Osoby niebędące obywatelami polskimi, które znajdują się w trudnej sytuacji materialnej na pisemny wniosek mogą ubiegać się o całkowite lub częściowe zwolnienie z opłaty. Kryterium dochodowe tych osób określane będzie zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów w sprawie zweryfikowanych kryteriów dochodowych oraz kwot świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej - rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 14 lipca 2015 r. w sprawie zweryfikowanych kryteriów dochodowych oraz kwot świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej (Dz. U. z 2015 r. poz.1058). 

Obecnie kryterium dochodowe dla osoby samotnie gospodarującej wynosi 634 zł., natomiast dla osoby w będącej członkiem rodziny – 514 zł. (kryteria weryfikowane są co 3 lata i obowiązują od dnia 1 października roku, w którym przeprowadzana jest weryfikacja – art. 9 ust 1 i 8 a ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej – Dz. U. z 2017 r. poz. 1769 z późn. zm.). Wnioskodawca może być zwolniony z opłaty (§ 5):
1) całkowicie, gdy dochód brutto za okres 6 miesięcy poprzedzających termin złożenia wniosku, przypadający na samotnie gospodarującego lub na osobę w rodzinie nie przekracza wysokości obowiązujących kryteriów dochodowych z pomocy społecznej, 

2) częściowo, gdy dochód brutto za okres 6 miesięcy poprzedzających termin złożenia wniosku, przypadający na samotnie gospodarującego lub dochód na jednego członka rodziny nie przekracza 120% wysokości obowiązujących kryteriów dochodowych z pomocy społecznej (760,90 złotych – dla samotnie gospodarującego, 616,80 złotych na jednego członka rodziny) .


Osoba niebędąca obywatelem polskim może przebywać na terenie Rzeczypospolitej Polskiej (RP) na podstawie stosownych regulacji prawnych zawartych w ustawie o cudzoziemcach. Korzystanie z nauki jest zatem powiązane z legalizacją prawa pobytu na terenie RP. Mając na względzie trudności, które mogą wynikać z przedłużania terminu wizy, różnych terminów jej ważności lub braku jej otrzymania, określono sytuacje kiedy możliwe jest ubieganie się o proporcjonalny zwrot opłaty oraz kiedy taki zwrot nie przysługuje (§ 6).  

W przypadku uzyskiwania dochodu w walucie obcej, wysokość tego dochodu obliczona zostanie według średniego kursu Narodowego Banku Polskiego, z dnia złożenia wniosku (§7).

Projekt uchwały zostaje poddany konsultacjom społecznym. 
Z uwagi na reformę ustroju szkolnego od dnia 1 września 2017 roku Uchwała Nr IX/128/2015 Sejmiku Województwa Lubelskiego z dnia 26 czerwca 2015 r. w sprawie wysokości odpłatności za korzystanie z nauki oraz za kształcenie ustawiczne w formie kwalifikacyjnych kursów zawodowych przez osoby niebędące obywatelami polskimi, sposobu wnoszenia opłat i możliwości całkowitego lub częściowego zwolnienia z odpłatności w szkołach policealnych i kolegium pracowników służb społecznych prowadzonych przez Województwo Lubelskie (Dz. Urz. Woj. Lubelskiego z 2015 r. poz. 2269) – utraciła moc.

Niniejsza regulacja prawna może spowodować zwiększenie dochodów Województwa Lubelskiego.
� Szkoły policealne o zasięgu regionalnym dla których Województwo Lubelskie jest organem prowadzącym, kształcące w zawodach zgodnych z klasyfikacją zawodów szkolnictwa zawodowego, głównie w obszarze medyczno –społecznym.


� Publiczne kolegium pracowników służb społecznych kształcące w zawodzie pracownik socjalny.


� Szkoły mogą prowadzić kwalifikacyjne kursy zawodowe w zawodach w których kształcą oraz gdy ta forma kształcenia ujęta jest w klasyfikacji szkolnictwa zawodowego.
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