
Opłaty za korzystanie ze środowiska za rok 2020. 
Departament Środowiska i Zasobów Naturalnych Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubelskiego w Lublinie informuje, że do dnia 31 marca 2021 r. podmioty korzystające ze środowiska mają obowiązek rozliczenia opłat za korzystanie ze środowiska za rok 2020. 
Opłaty wnosi się za następujące rodzaje korzystania ze środowiska: 
· wprowadzanie gazów lub pyłów do powietrza (m.in.: eksploatacja kotłów, procesy technologiczne, uzupełnianie klimatyzacji, przeładunek benzyn, chów lub hodowla drobiu, silniki spalinowe);
· wydane uprawnienia do emisji na zasadach określonych w ustawie z dnia 12 czerwca 2015 roku o systemie handlu uprawnieniami do emisji gazów cieplarnianych;
· składowanie odpadów.
Opłatę za wprowadzanie gazów lub pyłów do powietrza - zgodnie z art. 285 ust. 3 ustawy - Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2020 r. poz. 1219 z późn. zm.) podmiot korzystający ze środowiska ustala na podstawie wielkości rocznej rzeczywistej emisji, określonej w raporcie, o którym mowa w art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 17 lipca 2009 r. o systemie zarządzania emisjami gazów cieplarnianych i  innych substancji (Dz. U. z 2020 r. poz.1077), przekazanym przez podmiot do końca lutego 2021 r. do Krajowego Ośrodka Bilansowania i Zarządzania Emisjami, prowadzącego Krajową bazę. Przepis ten po raz pierwszy miał zastosowanie do wykazów za rok 2019.
Podmiotem korzystającym ze środowiska zgodnie z ustawą - Prawo ochrony środowiska jest:
a) przedsiębiorca w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2019 r. poz. 1292 z późn. zm.) oraz przedsiębiorca zagraniczny w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 6 marca 2018 r. o zasadach uczestnictwa przedsiębiorców zagranicznych i innych osób zagranicznych w obrocie gospodarczym na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. z 2019 r. poz.1079 z późn. zm.), a także osoby prowadzące działalność wytwórczą w rolnictwie w zakresie upraw rolnych, chowu lub hodowli zwierząt, ogrodnictwa, warzywnictwa, leśnictwa i rybactwa śródlądowego; 

b) jednostka organizacyjna niebędącą przedsiębiorcą w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców; 

c) osoba fizyczna niebędącą podmiotem, o którym mowa w lit. a, korzystająca ze środowiska w zakresie, w jakim korzystanie ze środowiska wymaga pozwolenia.
Aktualne wzory wykazów (załącznik 1) zawarte są w rozporządzeniu Ministra Klimatu z dnia 11 grudnia 2019 r. w sprawie wykazów zawierających informacje i dane o zakresie korzystania ze środowiska oraz o wysokości należnych opłat (Dz. U. z 2019 r. poz. 2443).  

Stawki opłat za korzystanie ze środowiska w 2020 r. (załącznik 2) - zawarte są w obwieszczeniu Ministra Środowiska z dnia 30 sierpnia 2019 r. w sprawie wysokości stawek opłat za korzystanie ze środowiska na rok 2020 (M. P. z 2019 r. poz. 866). 
Podmiot korzystający ze środowiska ma obowiązek:
· ustalić we własnym zakresie wysokość należnej opłaty, według stawek obowiązujących w okresie, w którym korzystanie ze środowiska miało miejsce;
· wnieść bez wezwania należną opłatę za dany rok kalendarzowy do dnia 31 marca następnego roku na rachunek urzędu marszałkowskiego właściwego ze względu na miejsce korzystania ze środowiska, natomiast opłatę za wprowadzanie gazów lub pyłów do powietrza, wynikającą z eksploatacji urządzeń (w tym środków transportu), wnieść na rachunek urzędu marszałkowskiego właściwego ze względu na miejsce rejestracji podmiotu korzystającego ze środowiska;
· w tym samym terminie złożyć marszałkowi województwa wykaz zawierający wykorzystane do ustalenia wysokości opłat informacje i dane o zakresie korzystania ze środowiska      oraz o wysokości należnych opłat;
· prowadzić wykaz w formie pisemnej w postaci papierowej lub elektronicznej.
W A Ż N E
Podmiot nie ma obowiązku wnoszenia opłat (ale pozostaje obowiązek przedkładania wykazów) z tytułu tych rodzajów korzystania ze środowiska, których roczna wysokość wnoszona na rachunek urzędu marszałkowskiego nie przekracza 800 zł (art. 289 ust. 1 ustawy - Prawo ochrony środowiska).
W przypadku, gdy roczna wysokość opłat z każdego z rodzajów korzystania ze środowiska nie przekracza 100 zł (zmiana przepisów wprowadzona ustawą z dnia 16 grudnia 2016 r. o zmianie niektórych ustaw w celu poprawy otoczenia prawnego przedsiębiorców - Dz. U. 2016 r. poz. 2255) podmiot nie przedkłada także wykazu. 
Zgodnie z art. 297a ust. 1  ustawy - Prawo ochrony środowiska - zwolnione z opłaty za składowanie odpadów jest umieszczenie na składowisku odpadów wydobytych ze składowiska lub zwałowiska niespełniającego wymagań ochrony środowiska.
Zgodnie z art. 292 ustawy – podmiot korzystający ze środowiska bez wymaganego pozwolenia na wprowadzanie substancji do środowiska - ponosi opłaty podwyższone o 500% za wprowadzanie gazów lub pyłów do powietrza. 
Natomiast szczegółowe przypadki zobowiązujące podmiot do naliczenia opłaty podwyższonej za składowanie odpadów określa art. 293 ustawy - Prawo ochrony środowiska.
W przypadku nieuiszczenia opłaty w ustawowym terminie podmiot zobowiązany jest, począwszy od dnia następującego po dniu upływu terminu płatności należnej opłaty, naliczyć odsetki za zwłokę – zgodnie z art. 53 § 1,3 i 4 ustawy Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2020 r. poz. 1325 z późn. zm.). 
Dodatkowo informujemy, że od dnia 1 stycznia 2018 r. kompetencje w zakresie opłat za pobór wód oraz za wprowadzanie ścieków do wód lub do ziemi należą do Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie. Zmiana przepisów została wprowadzona ustawą z dnia 20 lipca 2017 r. - Prawo wodne (Dz. U. z 2017 r. poz. 1566 z późn. zm.).
Uwaga
Ponadto przypominamy, iż do końca lutego każdego roku podmiot korzystający ze środowiska, którego działalność powoduje emisję, jest zobowiązany na podstawie przepisów ustawy z dnia 17 lipca 2009 r. o systemie zarządzania emisjami gazów cieplarnianych i innych substancji do sporządzenia raportu dotyczącego emisji gazów cieplarnianych i innych substancji wprowadzonych do powietrza w poprzednim roku kalendarzowym, a następnie przesłania go elektronicznie poprzez stronę internetową https://krajowabaza.kobize./ do Krajowego Ośrodka Bilansowania i Zarządzania Emisjami IOŚ-PIB. Podmioty korzystające ze środowiska, które dotychczas nie realizowały obowiązku wprowadzania raportu do krajowej Bazy, są zobowiązane do rejestracji w systemie poprzez złożenie formularza rejestracyjnego znajdującego się na stronie internetowej Krajowej bazy.
W celu ułatwienia podmiotom korzystającym ze środowiska realizację obowiązków ustawowych dotyczących opłat za emisję zanieczyszczeń do powietrza oraz składowanie odpadów, Krajowy Ośrodek Bilansowania i Zarządzania Emisjami IOŚ-PIB uruchomił na swojej stronie internetowej dodatkową funkcjonalność umożliwiającą przygotowanie podmiotom wykazu zawierającego informacje i dane o zakresie korzystania ze środowiska oraz o wysokości należnych opłat (szczegóły na stronie KOBiZE).
Do wnoszenia opłat za korzystanie ze środowiska obowiązuje następujące konto bankowe: 
                       Urząd Marszałkowski Województwa Lubelskiego w Lublinie
PKO BP S.A. ODDZIAŁ LUBLIN 

90 1020 3150 0000 3802 0047 7448
Miejsce składania wykazów:
■ pocztą na adres: Urząd Marszałkowski Województwa Lubelskiego w Lublinie, ul. Artura Grottgera 4, 20-029 Lublin,                                                                                                                     ■ lub osobiście: Urząd Marszałkowski Województwa Lubelskiego w Lublinie, Punkt Kancelaryjny (parter) ul. Artura Grottgera 4 w Lublinie,
■ bądź na adres jednej z Filii Urzędu Marszałkowskiego – zgodnie z właściwością miejscową:                                                                                                                                 - Filia w Białej Podlaskiej, ul. Warszawska 14, 21-500 Biała Podlaska                                - Filia w Chełmie, Pl. Niepodległości 1, 22-100 Chełm                                                           - Filia w Zamościu, ul. Partyzantów 94, 22-400 Zamość

Bliższe informacje można uzyskać w Departamencie Środowiska  i Zasobów Naturalnych mieszczącym się przy ul. M. Curie-Skłodowskiej 3 w Lublinie lub pod numerami telefonów:
81 44 16 518 i 81 44 16 715 - wprowadzanie gazów lub pyłów do powietrza - pokój nr 415;
81 44 16 536 - składowanie odpadów - pokój nr 417;
oraz w poszczególnych Filiach Urzędu Marszałkowskiego: 
Filia w Białej Podlaskiej: 83 343 80 45, 83 343 58 44 (w. 346) - pok. nr 310;                        
Filia w Chełmie: 82 563 02 08 (w. 368) lub 81 47 81 368 - pok. nr 303;                                  Filia w Zamościu: 84 639 31 34 (w. 387 lub w. 388) lub 81 47 81 387 i 81 47 81 388 - pok.  nr 103.
Na stronie internetowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubelskiego 
w Lublinie zamieszczony jest darmowy program do naliczania opłat za korzystanie ze środowiska pod nazwą EKOPŁATNIK, gdzie po wydrukowaniu i podpisaniu wykazu można go przesłać w postaci papierowej na adres Urzędu. 
Wykazy można składać także za pomocą środków komunikacji elektronicznej:
- za pomocą aplikacji EKOPŁATNIK – poprzez zapisanie wykazu do pliku PDF i przesłanie go do Urzędu korzystając z Elektronicznej Skrzynki Podawczej ESP  - https://epuap.gov.pl (dodając zapisany plik PDF jako załącznik do przesyłanego wniosku) pod warunkiem, że Wnioskodawca posiada kwalifikowany podpis elektroniczny lub podpis elektroniczny złożony z wykorzystaniem profilu zaufanego ePUAP.
Przepisy prawne dotyczące naliczania opłat za korzystanie ze środowiska:
1.  Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2020 r. poz. 1219 z późn. zm.);  
2. Ustawa z dnia 17 lipca 2009 r. o systemie zarządzania emisjami gazów cieplarnianych i innych substancji (Dz. U. z 2020 r. poz. 1077);
3. Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz.U. z 2020 r. poz. 797 z późn. zm.);
4. Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 2020 r. poz. 1325 z późn. zm.); 
5. Ustawa z dnia 12 czerwca 2015 roku o systemie handlu uprawnieniami do emisji gazów cieplarnianych (Dz. U. z 2020 r. poz. 136 z późn. zm.);
6. Ustawa z dnia 16 grudnia 2016 r. o zmianie niektórych ustaw w celu poprawy otoczenia prawnego przedsiębiorców (Dz. U. z 2016 r. poz. 2255 z późn. zm.); 
7. Obwieszczenie Ministra Środowiska z dnia 30 sierpnia 2019 r. w sprawie wysokości stawek opłat za korzystanie ze środowiska na rok 2020 (M. P. z dnia 24 września 2019 r. poz. 866) oraz Obwieszczenie Ministra Środowiska z dnia 30 października 2019 r. (M. P. z 2019 r. poz.1059) dotyczące zmiany stawki jednostkowej w tab. E część II „Kury nieśne” w lp.1 w kolumnie 3.
8. Rozporządzenie Ministra Klimatu z dnia 11 grudnia 2019 roku w sprawie wykazów zawierających informacje i dane o zakresie korzystania ze środowiska oraz o wysokości należnych opłat (Dz. U. z 2019 r. poz.2443). 


